

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.

Esquelas de funeral a precios equitativos.

Tallerés: Plaza de Aguirre, 2.

No son devueltos los originales

Periódico independiente

Se publica: Lunes y jueves

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

SUSCRIPCIÓN: Año.

España, seis pesetas.

Extranjero, doce id.

Número suelto, diez cts.

PAGO ANTICIPADO

Director: MARCELO REGLERO

SORIA 8 de Junio de 1931

Toda la correspondencia al Director

Franqueo concertado

LA REPUBLICA Y EL CAMPO

Democracia Rural Republicana

La actuación que la Democracia Rural Republicana está desenvolviendo con toda intensidad, obtiene en todos los sectores agrarios el más grande éxito. Son millares los afiliados que, en unos días de propaganda se han reunido en torno a este movimiento agrarista, que se encamina a desarrollar la acción política de las fuerzas agrarias españolas.

Ya la Prensa de provincias ha dado cuenta en estos días de varios actos celebrados por la nueva organización. En ellos se refleja todo el entusiasmo con que las masas campesinas han recibido esta nueva actividad de Unión Rural, cristalizada en la Democracia Rural Republicana. Por su extraordinaria importancia, queremos citar aquí, además del acto importante celebrado en Murcia el pasado día 27, en que quedó constituido el Comité provincial de Democracia Rural Republicana, los actos celebrados en varios pueblos de la provincia.

Elementos del Comité provincial de Granada han celebrado asimismo importantes asambleas.

En Málaga, donde este movimiento agrarista se ha recibido con singular simpatía, se han constituido muchos Comités locales y celebrado actos de propaganda.

En Toledo, donde también se ha constituido el Comité provincial, se han celebrado asambleas importantes, entre otros pueblos en Puente del Arzobispo y en Valdeverdeja.

En la provincia de Badajoz han tenido lugar actos de trascendencia y cuenta allí con elementos entusiastas y con la adhesión firme de todos los labradores, revisiendo singular importancia la creación de la Caja Rural de Aguaga, que ha de remediar la intensa crisis económica que atraviesa la comarca.

Todo este gran movimiento cristalizará en importantes actos que se proyectan celebrar, uno de ellos en Granada, para el día 14 de Junio al que asistirán representaciones agrarias de toda la provincia; otro en Málaga con igual importancia y otros aún no determinados.

Democracia Rural Republicana, está recibiendo adhesiones de todos los sectores campesinos que ven con simpatía este movimiento perfectamente organizado y admirablemente dotado de toda clase de medios y que ha de ser redentor de las clases agrarias.

A los fabricantes de colonias

La Delegación General del Centro Internacional de Intercambio en Honduras (América), ha remitido a la Casa Central, en Barcelona una comunicación relativa a la situación en aquel mercado, de los artículos de perfumería.

La expresada Delegación, manifiesta en su comunicado, que Honduras es un buen mercado para los productos españoles de este ramo. Obtiene excelente acogida los perfumes de lujo y los de clase barata. Las calidades que se exponen a medianos precios, se venden en gran cantidad.

Otra ventaja para la exportación es que debido a la legislación vigente en aquel país, no existe prohibición para ninguna clase de

perfume, como ocurre en otros países en que impera el régimen antialcohólico.

Entre los países que más exportan sus perfumes a Honduras, se encuentran los Estados Unidos, Francia y Alemania. España también figura en ellos, pero sus cifras de exportación son menores. Estas podrían verse aumentadas si se intensificara la propaganda de los artículos españoles, dando a conocer precios y calidades que puedan competir con otras naciones.

El Centro Internacional de Intercambio, de Barcelona, facilitará a las personas que lo deseen, los datos que obren en su poder y que puedan interesar a las mismas. Debe manifestar además que por medio de su Delegación, puede ampliar los datos concernientes al mercado de Honduras en el ramo de perfumería.

Barcelona 23-5-931.

CRONICA vallisoletana.

Domingo: Hermoso día; por todas las calles parece animarse la gente más que de ordinario. Tiene razón la palabra Domingo, pero además de ser día festivo es día de tributo a los que en otros tiempos lucharon por las libertades que hoy disfrutamos los mortales.

Camino del Cementerio una masa compacta de seres se agrupan, todas llevan el mismo fin, rendir homenaje a los que en vida fueron prohombres del republicanismo: Muro, Macías Pieavea, Juan del Río.

Llegaron de Madrid los señores Vergara y Recasens con sus secretarios señores Santelices, Torres y Bonilla.

Flores y coronas

Dos coches fueron necesarios para llevar las coronas y cestas de flores.

La presidencia se formó: Sr. Vergara, subsecretario de Hacienda.

Sr. Recasens Siches, director general de Administración. Gobernador, Sr. Ortiz.

Rector de la Universidad, señor Torres

Alcalde Sr. Landrove.

Presidente de la Comisión gestora de la Diputación Sr. Gil Baños.

Sr. Fiscal. «Angel Guerra el mayor», iniciador del homenaje.

Señores de Sedano, Muro, nietos del ilustre republicano, etc., etc.

En los Cementerios

El Sr. Vergara, dice D. José Muro tiene para todos los castellanos el relieve y la veneración de un patriarca.

Como catedrático fué un maestro paternal.

Como ministro de la República del 73 supo en el incidente del «Virginia» mantener el prestigio de España.

El Sr. Gil Baños aconseja a la juventud que siga las huellas de Muro y sus compañeros.

Vino al acto una comisión de Cuenca del Campo, pueblo libertado, que fué acogida con entusiasmo.

Asamblea de obreros agrícolas.

Se celebró en la Casa del Pueblo la Asamblea de Obreros agrícolas organizadas, estando representadas unas 14 000 asociadas.

Fué acordado en primer término crear la Federación provincial de Sociedades Agrícolas con secretariado y consultorio jurídico, cuya dirección será asumida por partidos judiciales.

Se pronunció la Asamblea por votar en las Constituyentes la candidatura Socialista o de la coalición si la hay.

Fijación de bases de trabajo

1.ª La jornada en la recolección será de doce horas, ésta puede ser aumentada en dos horas diarias cuando todos los obreros estén colocados.

2.ª Cumplimiento exacto de las

disposiciones legales referente al descanso dominical.

3.ª Supresión del trabajo a desajo en cuanto sea posible.

4.ª Remuneración por horas de trabajo y cuando esto no fuera posible por soldada, fijando tiempo de recolección y abonando los días que pasen del fijado plazo.

Reunión de agrupaciones Socialistas

Reunidas las Agrupaciones de la provincia acordaron:

1.º Establecer una inteligencia con los republicanos de antes del 14 para las próximas elecciones.

2.º Fijaron en 4 los candidatos que nombren por la provincia caso de no haber conjunción y dos caso de haberla

Y quedaron en reunirse en la presente semana en sus localidades respectivas para nombrar los compañeros que les represente.

También el jueves se reunió la Agrupación Socialista de ésta acordando:

Lo mismo que las del distrito por la tarde.

Se entabla debate sobre la conducta del partido y se acuerda:

Que cese el partido en el Gobierno una vez constituidas las Cortes, y solo en momentos excepcionales aceptar la colaboración.

Se pone a discusión programa para las Constituyentes y después de amplio debate y por ser tarde se acuerda celebrar otra reunión el domingo 7.

No os digo nada de nuestros ediles porque nada importante merece comentar.

Gran contento por el tiempo en todos, menos en las Harineras que algunos como el Sr. Guerra cerró las fábricas.

Es cosa del Gobierno y que deben revisar esa conducta, para ver qué fines tiene y si hay algo punible sea castigado el que lo merezca.

Nos aproximamos más a pulsar al pueblo, saber su ultimatum para que la rueda de nuestra gobernación sea cimentada.

Os saluda,

L. M.

Valladolid, 6 6 31.

VIDA Y MILAGROS DE SAN PEDRO DE OSMÁ

en romance, por

D. Agapito Alpamseque y Blanco Parroco de Fresnillo de las Dueñas (BURGOS)

Se vende al precio de una peseta en casa del autor.

Poetas de EL PORVENIR

Coplas del mes

Como veréis, por la muestra, es San Juan quien el gasto hace, con San Pedro, el viejo Apostol, le este mes en los refranes. Por San Juan, verde o madura, es la breva bien segura y se secó por San Juan, por la raíz, el buen pan. Hasta el día de San Juan no te quites el gabán y, si el tiempo es importuno, hasta el cuarenta de Junio. Si quisieres coger pan, ara, amigo, por San Juan. Buena reja por San Juan hay muy pocos que la dan. ¿Quién, por San Juan, tiene casa, siendo él quien amenaza? ¿Y a ella quien tiene derecho, si le desecha San Pedro? Cada pastor, por San Pedro, su rebaño presidiendo. En la noche de San Pedro el gallo en su gallinero. Agua si cae en San Juan, quita vino y no dá pan. Junio, si fuere brillante, el año será abundante, mas, si diese en serlo oscuro, traerá el año bien duro.

Alpamseque.

ACTUALIDADES

Lo que no arde.

...Con motivo de los reprobables sucesos pasados, del incendio de Conventos y Colegios escolásticos, publica un diario de Madrid en su información gráfica la fotografía del Colegio del Sagrado Corazón, cuya estampa es algo que atesora la fuerza conmovedora de un símbolo. Tiene por fondo los ardidos y vacilantes muros; por pié, los escombros que dejó la voracidad de las llamas, y en el centro de aquel cuadro de horror surge la estatua intacta de Jesús, con su indecible majestad tendiendo una mano como si quisiera indicar con aquel gesto: «¡Deteneos!»...

No vamos al milagro en esta disertación; el hecho de aparecer intacta la escultura, no hace que llevemos el pensamiento a lo sobrenatural, pero sí nos emociona la divina y amada silueta del Unico,

HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ

CADIZ - JEREZ

Amontillado CARTA BLANCA

Coñacs ANTIQUARY y FELIPE II

del Maestro que ha visto aquella ruina y ante quien la llamarada y el humo de la inmensa hoguera nada pudieron, nada valieron.

Las turbas incendiarias que recorrieron aquellos lugares, que derribaron muebles, paredes aras y aún otras imágenes, no tocaron ésta... ¿por qué?... tal es el hecho. Lo demás pudo inspirarles odio, venganza, rencor... pero El, ¿cómo?... La humildad y el amor suyo no habían de ser algún día respetados?... He aquí un símbolo. En aquella destrucción asoladora en que todo parecía recordar el anatema bíblico de «no quedará piedra sobre piedra», su piedra, su pedestal, piedra angular del corazón del mundo, quedó en medio del fuego, como un altar, inmutable, serena, firme, indestructible, no pudo arder.

En las siniestras hogueras de las ideas, pueden arder las creencias, fundirse las doctrinas como en un crisol de fabulosas alquimias ignoradas; en las dolorosas piras que los hombres encienden, puede arder todo lo que los mismos hombres hicieron; en el mismo espacio sideral pueden arder los astros, volcanizarse y llegar a la incandescencia de un sol o extinguirse después de su incendio y rodar como el cadáver de la luna; puede arder una corriente submarina, la entraña de infierno de un volcán, el aire de un desierto, el misterioso latigazo del rayo entre nubes... pero hay algo que no arde... que no puede arder, para quien el humo es un incienso y el calor un soplo y la llama un holo causto...

Jesús de Nazaret, el divino Rabí de Galilea.

Federico de Mendizábal.

SORIA, LA PREFERIDA DE LA REPUBLICA

El grandioso mitin del jueves último.

Tal como lo anunciábamos en nuestro número último, el jueves celebró grandioso acto político el P. R. R. S. de Soria, en nuestro Teatro Principal, cuyas localidades estaban totalmente ocupadas, así como los pasillos, escenario y allí desde donde se podía oír la voz de tan elocuentes y distinguidos oradores, que fueron presentados por nuestro querido amigo D. Teófilo Sevilla, el secretario político del comité soriano.

El acto fué sin duda alguna uno de los de mayor trascendencia política que hemos oído en Soria.

Pronunció un gran discurso el inspector de Escuelas D. Salvador Ferrer.

Habló a continuación el candidato a las Constituyentes D. Benito Artigas Arpón, al que siguió con otro grandioso discurso D. Félix Gordón Ordás, subsecretario de Fomento.

Todos los oradores fueron calurosamente aclamados.

En último lugar habló el ministro de Fomento, cuya presencia

fué acogida con atronadores vivas a la República.

Aunque todos los discursos tienen un gran interés político, nos concretamos a publicar el de don Alvaro de Albornoz, que además de hacer un gran resumen del acto, hizo a Soria un gran ofrecimiento que como sorianos hemos de agradecer en cuanto significa.

Dijo el ministro de Fomento:

Ciudadanos: No vengo como ministro de la República, ni con ninguna representación oficial; vengo como un propagandista a esta tribuna popular a la que tanto he amado siempre, a la que debó las más puras y nobles emociones de mi vida y desde la que he defendido por espacio de muchos años mi idea por todo el país. A esta tribuna desde la cual he visto tantas veces al pueblo entusiasmado, desde la que escuché tantos aplausos cuando en nombre de la idea, en nombre de la pura idea no realizada inaccesible siempre, las multitudes a las que nosotros hemos levantado, nos pedían con la impaciencia más noble a los que actualmente nos encontramos en el Poder cuenta de nuestros actos.

Yo he de deciros a este respecto, que con la misma independencia y con la misma autoridad con que cumplí en todo tiempo mis deberes de revolucionario, cumpliré mis deberes de gobernante, comenzando por llevar al espíritu del pueblo la idea de que ahora no estamos en la oposición, sino en el Poder. (Muy bien).

La República está en el Poder y en cierto sentido ha llegado la hora de hablar y ha llegado la de cumplir las promesas hechas, promesas que se cumplen de la manera a que aludía mi querido amigo el señor Gordón, porque nosotros somos en efecto, el P. R. R. S., es decir, somos además de republicanos, radicales y socialistas, pero la República y el socialismo, no son las alharacas, no son los gritos violentos, no son la algarada y la violencia estúpida; la República y el Socialismo, son cuando se está en el Poder, el sentido de gobierno para realizar, asistido por la opinión pública, la honda transformación que puede modificar a los pueblos. (Muy bien en el público en general).

Y así como yo no he adulado al pueblo jamás desde la oposición para alcanzar el Poder, no le adularé tampoco desde el Poder, porque me consideraría deshonrado, con promesas de esas que se sabe es imposible cumplir. (Ovación). Al pueblo, que es mayor de edad, solo puede prometerse una cosa: Justicia. (Se reproduce la ovación).

Se ha publicado hoy en la Gaceta y en tonos los periódicos de Madrid al mismo tiempo un Decreto que yo calificaría de glorioso, si al pie, entre otras firmas, no apareciese la mía. Me refiero al Decreto de convocatoria de Cortes que se han de reunir en Madrid en fecha 14 de Julio. Es decir: que el acontecimiento tan anhelado por España, de llegar a la completa legalidad que ponga al pueblo en el pleno goce de sus derechos, se encuentra en camino de cumplimiento.

Unas Cortes del Estado Español, van a tener lugar, y, a esas Cortes van a ir no como aquellas antes deshonradas que nacidas, de la Restauración, a las que enviaban sus servidores los caciques para que allí fraguaran las leyes; se van a reunir unas Cortes, por la voluntad de la Nación, con la misión de estructurar la República, es decir que el Estado futuro español va a tener éste o aquél sentido; con un sentido laico y liberal o por el contrario con sintiendo aún el peso de la antigua religión del Estado.

Todo lo que integra la organización del Estado sólo depende de la gente que a las Cortes vaya, que deben ser quienes son compatibles con la generosidad de la democracia. En esa inteligencia con las demás fuerzas, pero a bandera

desplegada, va acudir el próximo día 28 del corriente mes el P. R. R. S. (Vivas al P. R. R. S.).

El partido republicano radical socialista que tiene ya la confianza de que es un eficaz instrumento de gobierno y la seguridad que en breve plazo será el árbitro de la política republicana española, el partido Republicano Radical Socialista que lleva a penas un año y medio de vida, y en torno al que se hará la estructuración de la futura república española, tiene concreto y definido, un programa de gobierno que realizar.

Yo no podré, en un discurso que tiene que ser breve, tratar ni siquiera en bosquejo lo que representa; no me cabe hacer en estos momentos otra cosa que algunas notas sobre lo ya dicho por los oradores que me han precedido en el uso de la palabra.

El Sr. Ferrer, con el ímpetu de su juventud y con la simpática vehemencia de su palabra, aludía al problema de la cultura y como uno de sus amores, al problema de la Escuela, y en efecto, el problema de la Escuela o lo que es lo mismo, el problema de la escuela nacional, es uno de los más grandes de España.

El P. R. R. S. quiere acabar con la escuela tenebrosa, construida en las inmediaciones del confesionario entre velas y negrura, en vez de construirlas al aire libre en un impulso capaz de levantar sobre sus hombros el destino del País. (Grandes aplausos).

El P. R. R. S. quiere la escuela franca, alegre, con amplios ventanales abiertos al sol, orientada a los cuatro vientos cardinales del espíritu, la escuela en que en vez de agostarse el alma del niño, la cultiva amorosamente como se cultiva una flor. (Muy bien).

La escuela en suma que liberte el alma del niño cantando la placidez que une el espíritu, no solo la escuela sino lo que se llama escuela laica, escuela única que es la escuela de la democracia. (Muy bien).

También la segunda enseñanza tan gratuita como la primera, y después la Universidad y la Escuela especial; es decir, la cultura técnica y la cultura superior. La República os puede decir a vosotros los pobres que no enviará a vuestros hijos a la Manigua de Cuba, ni a sacrificarse estérilmente en el Barranco del Lobo o en Annual, sino que les abrirá de una manera amorosa todos los caminos que conducen a la dignificación ciudadana. (Ovación inenarrable).

Con su magnífica palabra, nos habla del problema religioso mi querido amigo Gordón Ordás; en todo su discurso os tuvo frente a ese problema. ¿Cuántas veces vosotras señoras que me escucháis habréis oído decir que nosotros somos los enemigos de la Religión? ¡Enemigo de la Religión, nunca!

Enemigos de los farsantes, de los que toman el nombre de Cristo para matar el espíritu cívico de nuestro pueblo, sumiéndole en el abismo, ¡sí! (Ovación). Enemigos de la Religión, ¡nunca! Al contrario, nosotros, hombres de lucha y de fé, hemos rendido siempre culto a las grandes ideas, que son como esta luminosa de esta pobre humanidad. (Muy bien).

Lo que somos es enemigos de los que como decía Gordón, convierten al Cristo en un trabuco, propinando trabucos al pueblo que pide idealidad y le dan despotismos. (Muy bien, muy bien).

Así pues, cuando la República se ponga frente al problema religioso, lo hará por procedimientos jurídicos, sin persecuciones ni violencias que no entran en nuestro programa, ni entran en nuestro carácter, porque repugnan a nuestra educación. Lo que no se puede consentir, y aludo con esto a las palabras de Cardenal Segura, en que un prelado toscano, un prelado toscano, un prelado toscano, repito, de espíritu sumido en las telarañas medicinales, pretenda en estos tiempos dirigir las masas de un país con el basto cayado que emplea el pastor para conducir las ovejas al abrevadero. (Clamorosa ovación). Lo que no puede ser es que frailes ignorantes e ineptos, sin sensibilidad para los múltiples problemas de nuestra época, con una mentalidad de otro tiempo, cerrada como las tapias de un convento, pretendan orientar los pasos de la Sociedad Española y ser un obstáculo en la marcha de esta República de nuestros amores que hemos de defender incluso con la vida. (Se reproduce la ovación con vítores a la República y a los mi-

Banco Español de Crédito

Domicilio social: Madrid, Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5

Capital social autorizado: Cien millones de pesetas

Reservas: 53.465.595'31 Pesetas

Consejo de Administración:

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vice-Presidente: Ilustrísimo Sr. D. Luis A. de Estrada; id: Mr. J. Cambón; Administrador Delegado: Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Montera, Excmo. D. Francisco Aritio, Sr. D. Antonio Sáez y Fernández Casariego, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excelentísimo Sr. D. Manuel de Argüelles. Censor: Excelentísimo señor Conde de Aguilar.

CAJA DE AHORROS

Intereses: 4 por 100 anual abonados por semestres en 30 de Junio y 31 de Diciembre

Imposiciones a plazo

Abonamos hasta el 4 y medio por 100 anual

370 Sucursales en España y Marruecos

Sucursal de SORIA: Paza de Aguirre, 4 (Palacio de los Condes de Gómara)

Sucursales en la Provincia:

AGREDA: Plaza Mayor, 7 BURGOS DE OSMÁ: Universidad, 1

nistros demócratas). No se cual de los oradores que me precedieron en el uso de la palabra, aludía al problema de la tierra; creo que todos ellos, por lo menos el señor Gordón-Ordás. El problema de la tierra es el problema de nuestro país. Una de las culpas del viejo agrarismo histórico, es la de no haberse ocupado de los contenidos sociales, de lo que habría de ser el régimen agrario.

El problema de la tierra, es todo el problema de nuestro País; es el de la Humanidad, La civilización es la montaña y el río; en la montaña despuntan las auroras de la cultura; lo más grande que hace Cristo es el Sermón de la Montaña; a la montaña se retira Mahoma, y así como la montaña resplandece como una aurora en el mundo de la cultura, el río representa la civilización.

Y así, el Nilo, es toda la civilización egipcia; y así, el Ganges, así, el Eufrates Sagrado; es de múltiple y variable como lo es la ciudad que atraviesa. (Grandes aplausos) Y así, es París como el Sena; y así es Londres como el Támesis; y así, es Madrid, como es el Manzanar, ese pobre río. La gran tragedia de nuestro país es la tragedia de los ríos. Este Duero que comienza en el Urbión, que hasta hundirse en el mar cruza despeñado, y el tajante Tajo que corre como el Duero, y el Guadiana, y el torrencial Segura que en vez de prestar a la tierra la caricia amorosa del agua mansa y vivificadora la arrollan, y la arrancan de la roca para arrastrar al mar las tierras laborables, sembrando la miseria, en vez de crear la riqueza, signo de civilización (La ovación del público hace perder los hermosos conceptos finales del párrafo).

Por ello es preciso llevar el signo de civilización, que es el encauzamiento de su fuerza destructora tornándola la creadora; a esos ríos que se mantienen hoy con la feroz independencia de su creación, por no haber encontrado la mano férrea de un gobierno consciente, que convirtiese, con la frescura de sus aguas, en bellos vergeles, las parameras que pueden sufrir su influencia civilizadora. (Imponente ovación).

Hay que imponer a los ríos una misión justa y civilizadora, ese es el problema de la tierra en España y en la Humanidad, aprovechar las fuerzas de la Naturaleza en beneficio de los pueblos.

Hay que tener un sentimiento hondo de la justicia, no de esa justicia mayestática, sino de una justicia sensibilizada, una justicia popular, una justicia de jurado, con alma y hechos, capaces de comprender los grandes dolores del pueblo, traducida en Leyes que vayan renovando la justicia social. (Grandes aplausos). Y en fin ciudadanos: si yo intentara hacer un esbozo de lo que es el programa del P. R. R. S no tendría tiempo, porque este pasa y hemos de descansar y marchar a Madrid.

Por lo tanto yo he de hacer algunas consideraciones acerca de mi presencia aquí. Os he dicho lo que representa en la lucha que se avecina el Partido R. R. S.: idealidad, comprensión alta y al mismo tiempo profunda, de los problemas, sentido de la responsabilidad y de gobierno y al mismo tiempo una austeridad ejemplar.

Pues bien: Todo eso lo encarna, lo ha encarnado en la acción política-revolucionaria, vuestro paisano y entrañable amigo mío Benito Artigas Arpón (Gran ovación).

Cuando él decía que estaba orgulloso más que por mis dotes, por mi austeridad, yo digo otro tanto de él, porque es compañero mío, en la lucha, en el sacrificio y en el dolor que tantas veces hemos corrido juntos en la vida. (Gran ovación con vivas a Artigas).

Ello es en principio debido a la energía de los hombres entusiastas que aquí estoy viendo, entre los que se destacan por su energía y juventud, ¡vuestro Secretario y Presidente del acto Teóaticos

Sevilla, que empuñan en esta tierra la bandera del P. R. R. S. por la cual estamos todos dispuestos a cumplir hasta lo último nuestro deber.

Por eso hemos acompañado esta tarde al Sr. Artigas Arpón, por eso he venido a recrearme en estos campos de una gran dureza, de una gran austeridad, pero también de una dulce poesía; y yo os digo que nosotros somos la garantía de que Soria y su provincia esté amparada contra todos los que deseen esquilmarla y que la querida Soria, que fué la Cenicienta de la Monarquía, será, yo os lo aseguro, la preferida de la República. (Ovaciones, grandes vivas al Ministro honrado, a los hombres íntegros de la República, concluyendo el acto entre grandes aclamaciones a la República y al P. R. R. S.).

Carta Blanca
(el famosísimo vino amontillado)
Hijos de Agustín Blázquez. Jerez. Cádiz.

NOTICIAS

Operación quirúrgica.

El pasado sábado y por el ilustre doctor don Ramón Gallástegui, le fué practicada una delicada intervención quirúrgica a nuestro querido amigo don Pascual Lagarza, padre del colaborador de este periódico D. Juan.

La operación que ha sido llevada a cabo felizmente nos permite asegurar que muy pronto podrá el Sr. Lagarza hacer su vida normal, deseándole por tanto un rápido restablecimiento.

Teatro Principal

Con gran éxito se presentaron ante el público soriano las huestes que acaudilla el conocido maestro José Serrano, bajo la dirección del primer actor Anselmo Fernández.

Esta compañía de zarzuela ha dado tras funciones.

En la de anoche, con el sainete lírico «La gente seria», lograron entretener al público que aplaudió con una gran voluntad a los intérpretes del juguete.

EL PORVENIR CASTELLANO

Se publica lunes y jueves.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes. Línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; id. del 10 y 40, id. del 8, 0'30. En los comunicados de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al duplo de los precios anteriores.

Publicidad financiera, 0'80 línea

ESQUELAS DE FUNERAL
En primera o segunda plana.
A dos columnas, 10 pesetas.—A tres 0'15.

ANUNCIOS:
En primera plana.

De una a cuatro líneas 2'00. Línea del cuerpo 8, 0'25.—Línea del cuerpo 10, 30.—Línea del cuerpo 12, 0'35.

En segunda o tercera.

De una a cuatro líneas, 1'50.—Línea del cuerpo 8, 0'15. Línea del cuerpo 10, 20.—Línea del cuerpo 12, 0'25.

En cuarta plana precios especiales. El timbre por cada anuncio, a cargo del cliente.

Después dieron a conocer la bonita zarzuela «Los de Aragón» en la que triunfaron todas las primeras figuras, principalmente, Cora Raga, Rafael Ferri y Jorge Ponce. Este cantó admirablemente, y tuvo que repetir el conocido y muy popular pasacalle de la obra.

En una de las interpretaciones del tenor se notó desde luego la gran falta de músicos, que el actor pudo salvar con su talento artístico.

La compañía ha salido para Tarazona. Allí se incorporarán diez o doce músicos, imprescindible para que estos elementos artísticos, que son buenos, no se encuentren con las dificultades con que aquí tropezaron.

El notable violinista Davino Eguía marcha también con la compañía, que en verdad en Soria merecieron los aplausos que el público les dedicó.

Regreso.

Han regresado de la Argentina para pasar una temporada en El Royo, el conocido comediante en Buenos Aires, D. Manuel García y su distinguida señora.

¿Uno de los vinos más famosos de España?
Amontillado

Carta Blanca

de los Hijos de Agustín Blázquez, Cádiz Jerez.

Letras de luto.

D. Nicasio Ruiz Lasanta,

† El sábado pasado falleció cristianamente en esta ciudad nuestro querido amigo el honrado industrial D. Nicasio Ruiz Lasanta, de 70 años de edad.

Su entierro, verificado ayer por la mañana, constituyó una gran manifestación de duelo.

El Sr. Ruiz Lasanta contaba en Soria con numerosas simpatías.

A su apenada esposa doña Cipriana Benito, a sus hijos D. Eduardo y doña Julia, y demás familia acompañamos en el dolor que les aflige por tan sensible pérdida.

PUEBLO

La dirección de este querido colega tuvo ayer un gran éxito con la publicación correspondiente al día.

Inserta, entre otros originales de interés, los discursos íntegros pronunciados en el mitin radical-socialista del jueves.

De esa información nos hemos permitido recoger el del ministro de Fomento Sr. Albornoz que con mucho gusto publicamos hoy.

Mités y conferencias

Según nuestras noticias, el partido R. R. S. de Soria, prepara otro grandioso mitin para uno de estos días.

De verificarse, entre las altas personalidades que vendrían a Soria está la señorita Victoria Kent y el señor Ortega y Gasset.

También el partido socialista organiza un ciclo de conferencias que inaugurará posiblemente el domingo.

Entre otros conocidos oradores, se nos dice que llegará a Soria don Trifón Gómez.

**GRAN BAR REGLERO
RESTAURANT**

Ultima hora

Conferencia con nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 8 (4 t.)

Mitin comunista

Ayer se celebró en Madrid, en el salón de Variedades, importante mitin comunista.

El teatro estaba totalmente ocupado.

Los oradores atacaron en sus discursos a Largo Caballero y a Maura y defendieron la confiscación de los bienes religiosos y la formación de una milicia armada para luchar contra la Guardia civil.

Otro mitin en Valencia

Regresaron de Valencia los ministros señores Lerroux y Azaña que tomaron parte en el grandioso mitin celebrado con asistencia de más de 30.000 personas.

El Sr. Lerroux dijo a los reporteros que había saludado al señor Cassio (al que se le indica para la presidencia del Gobierno) y que este había declinado tal honor ya que se encontraba en el ocaso de su vida, para que lo ocupara un hombre joven.

Los señores Azaña y Lerroux vienen muy satisfechos del acto celebrado en la ciudad del Turia.

Martínez Anido causará baja en el Ejército

El Director General de Seguridad dijo hoy a los periodistas que si pasados los cinco días concedidos no hace su presentación ante las autoridades, el señor Martínez Anido será dado de baja en el Ejército.

El problema de Marruecos

El Sr. Alcalá Zamora recibió esta mañana numerosas visitas.

Los tetuanés que han llegado a Madrid para expresar al Gobierno su acatamiento le hicieron entrega de un mensaje en el que marcan las aspiraciones de los elementos indígenas.

El Presidente agradeció la visita de los moros y les dijo que serían tratados de la misma manera que los demás ciudadanos.

Dijo a los periodistas que el miércoles marcharía a Albacete para asistir a un acto de propaganda electoral.

Crouselles.

La fábrica

de Cerveza

Santa Bárbara

MADRID

Se fundó en 1815 y

produce buena calidad

NO DEJE DE PROBARLA

"EL PORVENIR CASTELLANO"

Periódico independiente
Se publica lunes y jueves

Impresos comerciales, tarjetería
FOLLETOS Y REGLAMENTOS
Recordatorios y Esquelas mortuorias, Etiquetas, Invitaciones.
Material de novísima perfección

TALLERES: PLAZA DE AGUIRRE, 2, SORIA

Imp. Reglero.—Soria.

Para obras históricas y de costumbres
Editorial Castro.

Inspector regional, L. Martín.—Valladolid, Puente Colgante, 5.—Representante en Soria: J. Pérez, Avenida M. Vicén.

Se desean representantes bien retribuidos en todos los pueblos de la provincia.—300 obras terminadas para servir sin interrupción.—Gran exposición de regalos valiosos para los suscriptores

FARMACIA Y DROGUERIA DEL CENTRO

ANSELMO PLAZA

Canalejas, 44, (Soportales).—SORIA

Especialidades nacionales y extranjeras. Apósitos.—Inyectables.—Aguas minerales. Análisis clínicos.—Despacho de recetas exacto a base de Productos químicamente puros.

No confundirse **CANALEJAS, 44 SORIA**
Farmacia del Centro.
Se despachan recetas de Beneficencia.

Timoteo Ballesteros

SASTRE.—Platerías, 14, Valladolid.
Uniformes militares.

Sastre de señora y caballeros.

El automóvil : : **FORD** : : Agencia : : : : :
universal : : : : : autorizada : : : : :
Neumáticos Maclzoz Accesorios
Taller de reparaciones
Teléfono n.º 77 Gonzalo Ruiz SORIA : : : : :

: : : Automóviles de alquiler : : :
Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus
Siempre precios económicos.

GODOFREDO DE MARCO

Primo de Rivera, 5, 3.º.—SORIA Teléfono. 122.
Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

GRANDES ALMACENES DE MADEPA

Serrería mecánica,

Cemento, Yeso

Teja y Ladrillo

Se sirve a domicilio)

Exportación a provincias con camiones propios de la casa

Domingo Modrego

Tejera 32 SORIA Teléfono 41

Luis Oñate Guillén

VINOS Y AGUARDIENTES

Numancia 3 y 5.—SORIA

Cándido D. Aparicio
ESCULTOR MARMOLISTA

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, pantecnes, mausoleos y sarcófagos
Valverde 6.—MADRID

La Colección Universal

la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestra lengua. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma originario por excelentes escritores. Mensualmente publican cinco números, que constituyen varios volúmenes.

Suscripción trimestral (15 números). 6 pesetas.

Acaban de aparecer

«Leyendas heroicas de los rusos» número 1.165), 0'50 pesetas.

Dickens: «La vida y aventuras de Nicolás Nichleby», tomos III y IV (números 1.165 y 69 y 1.172 y 75) 4 pesetas.

Lope de Vega: «La Estrella de Sevilla», (números 1.170 y 71), una peseta.

Gaskell: «Norte y Sur», tomos I y II (números 1.176 y 79), 2 ptas.

Pida el catálogo de esta Biblioteca, que se vende encuadernada a la rústica y en tela o pasta.

ESPASA CALPE S. A.
Ríos Rosas, 24, Madrid.
Apartado, 548.

Para cuanto se relacione con este periódico en la República Argentina, nuestros lectores deben dirigirse a

D. Andrés Nuño

Rivadavia, 96.—LUJAN, t. c. o.
Unico representante

¡EL CAMPEON!
Vermouth Martini & Rossi

Solamente los botellines de Martini Rossi pueden llevar monedas en la forma concida



PESCADERIAS REGLERO

Canalejas núm. 78

Siempre precios baratos.—Siempre género del día.
Venta diaria de toda clase de pescados procedentes de los principales puertos del Cantábrico.

LAS PESCADERIAS DE CONFIANZA

Bienvenido Calvo

ABOGADO

Plaza Mayor, 6 Soria

Martín Biázquez

CANTERO-MARMOLISTA

MAGALLANES, 28.—MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, paneones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en berroqueño pulimentado.

CERAS, CAFÉS & CHOCOLATÉS

casa de la viuda

Francisco Romero

Benavides de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Viajante: M. Asensio.—jdraque

Las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Vente: Principales farmacias del mundo.

El GRAN BAR REGLERO instalado en el 4 de la calle de Canalejas, (junto a la farmacia de Morales) reúne todas las condiciones y comodidad que pueda apetecer el público.

GRAN BAR RESTAURANT

Además, y esto es lo más interesante para el público, se sirve un exquisito café exprés; y los licores todos son de marcas acreditadísimas sin adulteraciones de ningún género.

Reglero

Valdespino (Jerez Quina y Amontillado) Coñac Domecq. Coñac González Byas. Anís Las Cadenas. Anís Favorito Anís del Mono. Anisete Díaz. Aperitivo Martini Rossi. Ron de varias marcas e infinidad de vinos finos.

Teléfono núm. 50

La casa de los licores de categoría

Aviso importante: GRAN BAR REGLERO recomienda el vermouth Martini Rossi, el más famoso en España y en el extranjero y garantiza su procedencia.